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	Biesiekierz, dn. 07 kwietnia 2011r.




ZAWIADOMIENIE
o wyłożeniu raportu o oddziaływaniu przedsięwzięcia na środowisko

Zgodnie z art. 61 § 4 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania administracyjnego (tekst jednolity: Dz. U. z 2000 r. Nr 98, poz. 1071 z późn. zm.), art. 33 ust. 1 oraz art. 79 ust.1  ustawy z dnia 3 października 2008r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływań na środowisko, zawiadamia się, że w dniu 01 kwietnia 2011 r. firma Polmotor Auto – Serwis Jan Przepłata, Dariusz Olkiewicz Sp. J. z siedzibą w Szczecinie przedłożyła raport o oddziaływaniu na środowisko dla przedsięwzięcia:
	budowa salonu sprzedaży samochodów osobowych wraz z zapleczem serwisowym                     (6 stanowisk) blacharni i lakierni z infrastrukturą techniczną zlokalizowaną na działce          nr 253/4 w obrębie Stare Bielice, gmina Biesiekierz, 


opracowany przez mgr inż. Aurorę Niesiołowską z Biura Ochrony Środowiska „LUNA” z Koszalina.
Jednocześnie zawiadamia się, że w dniu 07 kwietnia 2011 r. podano do publicznej wiadomości informację o wyłożeniu raportu o oddziaływaniu przedsięwzięcia na środowisko poprzez                         jej umieszczenie na tablicy ogłoszeń Urzędu Gminy w Biesiekierzu oraz na stronach internetowych Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Gminy w Biesiekierzu ( http://biesiekierz.eu ). 

Z dokumentami dotyczącymi wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach zgody                     na realizację przedsięwzięcia, w tym „Raportem o oddziaływaniu na środowisko”, można zapoznać się w Urzędzie Gminy w Biesiekierzu w pok. 27  w godzinach urzędowania.

Uwagi i wnioski w przedmiotowej sprawie, można składać na piśmie, ustnie w Urzędzie Gminy               w Biesiekierzu w terminie 21 dni od dnia podania niniejszej informacji do wiadomości publicznej,          tj. do dnia 28 kwietnia 2011 r.
Wójt Gminy Biesiekierz

Marian Hermanowicz

Otrzymują: 

1. Polmotor Auto – Serwis Jan Przepłata, Dariusz Olkiewicz Sp. J., ul. Struga 71, 70 – 784 Szczecin,
2. Strony postępowania wymienione w aktach sprawy (zawiadomienie zgodnie z art. 49 K.p.a.),
3. Tablica ogłoszeń w Urzędzie Gminy Biesiekierz,
4. Tablica ogłoszeń w Starych Bielicach,
5. a/a.

